



中国建设银行
China Construction Bank
客户服务热线: 95533
网址: www.ccb.com

《住房租赁条例》将于9月15日正式实施

本期导读

03 国产智算崛起
资本力挺产业链企业

04 5月以来科技创新债发行
已超万亿元

05 多家中小银行下调存款利率
大额存款受青睐



扫码关注本报网站

9月15日，我国首部专门规范住房租赁活动的行政法规《住房租赁条例》(以下简称《条例》)将正式实施，该《条例》聚焦于解决长期以来困扰租房市场的虚假房源、押金乱扣等乱象，致力于营造更加健康、有序的住房租赁环境。

然而，随着《条例》实施日期的日益临近，不少人将其与“房东税”关联起来，进而使得这一话题热度居高不下，引发诸多猜测与讨论。有人称税负要增加，有人担忧房租会因此上涨。多地对类似说法进行了辟谣。所谓“房东税”到底是什么？《条例》具体有哪些规定？在我国出租房屋要缴哪些税？

网上流传的关于所谓“房东税”落地的消息，主要源自对《条例》第八条和第三十条的讨论。

《条例》第八条规定，出租人应当按照规定，通过住房

租赁管理服务平台等方式将住房租赁合同向租赁住房所在地房产管理部门备案。

《条例》第三十条提到，县级以上地方人民政府房产管理等部门应当通过住房租赁管理服务平台开展合同备案、租赁住房信息管理、统计监测等管理与服务，并与民政、自然资源、教育、市场监督管理、金融管理、公安、税务、统计等部门建立信息共享机制。

有人据此认为“备案”和“信息共享”，意味着将会全面向房东征收税款。对此，上海易居房地产研究院副院长严跃进表示，《条例》的出台与税收之间并无关联，《条例》的核心内容是规范住房租赁市场秩序，保护租客和房东的合法权益，而非增加税负。

针对所谓的征收“房东税”和要“加税”的消息，税务部门也进行了辟谣。国家税务总局成都市税务局发文指出，出

租房屋相应的税费政策，是实施了数十年的规定，并未因《条例》出台而调整，更没有新增“房东税”。《条例》推动租赁信息备案，本质上是让纳税流程更规范，而非突然“加税”。

在我国，房租收入的税收规则一直存在。北京国家会计学院副院长李旭红介绍，对个人出租房屋所涉及的税费，涵盖了增值税、房产税、个人所得税、附加税费等多个税种。

李旭红表示，任何经营活动都有可能产生税收。为了便利纳税人，尤其是个人出租房屋的主体，各地的税务机关通常都会以简并征收的方式，也就是把这些税合并在一起征收。

比如，个人出租住宅、月租金不超过10万元的情况下，北京和上海以2.5%的综合税率征收。广东广州，自有住房出租租金在2000元—30000元之间的，按照4%的综合税率征收。在四川成都，个人出租

住房且在成都住房租赁交易服务平台网签备案的，按照0%的税率综合征收，这些综合税负都远低于谣传的“20%—30%”。

严跃进表示，《条例》从多个方面对住房租赁活动进行了规范，包括出租房屋的条件、租赁双方的权利义务、住房租赁企业和经纪机构的行为等。随着我国住房租赁市场的不断发展和完善，租赁双方的权益都将得到更好的保障，市场也将更加健康、有序地运行。

严跃进强调，合同备案是房屋租赁交易过程中一个基本的规范流程，目的不是收税，或监控房源和合同。出台《条例》，更多的是保护租客和房东的权益，更好地促进租赁业务的推进，对于整个住房租赁市场的高质量发展具有积极的作用。

(据央视新闻记者/李思默)

财信时讯

中国上市公司协会： 上半年上市公司研发投入增速进一步提升

记者日前从中国上市公司协会获悉，截至8月31日，我国境内股票市场(沪、深、北三家证券交易所)共5432家上市公司披露2025年上半年报告。数据显示，2025年上半年，上市公司加快培育创新动能，全市场研发投入超8100亿元，同比增长3.27%，增速较上年同期提升近2个百分点；整体研发强度2.33%，同比小幅提升。

总体来看，上半年，全市场上市公司实现营业收入35.01万亿元，同比增长0.16%；实现净利润3万亿元，同比增长2.54%，增速较上年全年提升4.76个百分点。全市场近六成公司营收正增长，超四分之三公司实现盈利。

其中，创业板、科创板、北交所上市公司上半年营收增速明显，分别为9.03%、4.90%、6.08%，创业板净利润增速11.18%，超过市场整体水平。

截至8月31日，境内股票市场共有上市公司5435家。今年以来新增首发上市67家，创业板、科创板、北

交所合计占66%，主要集中于电子、机械设备行业，战略性新兴产业、高技术制造业占九成。年初以来，A+H股公司新增11家，耐心资本、中长期资金入市步伐加快，常态化退市机制持续显效，进退有序良性生态逐渐形成。

上半年，上市公司分红回购规模再创新高。截至8月31日，818家上市公司公布一季度、半年度现金分红方案，较上年同期增加141家，其中创业板、科创板、北交所289家公司中期分红。上市公司现金分红总额达6497亿元，分红公司整体股利支付率31.97%，较上年同期略有提升，分红稳定性、可预期性增强。

聚焦上市公司回购，剔除停止实施回购的情况，全市场公布1321单2025年回购预案，目前已完成回购641单，回购计划完成率49%。预计回购金额1642.70亿元。

(据新华社记者/刘羽佳)

手机“预约卖粮”成为农民售粮新方式



▲在江西省南昌县泾口粮食管理所，稻谷经过输送带送入粮仓。

只要在手机上打开一款名为“惠三农”的APP，就能在网上预约卖粮。这是今年夏粮收购期间，许多农民感受到的直观变化。

当前正值早稻上市期。在江西省南昌县泾口粮食管理所，一辆辆满载稻谷的货车正在有序排队，库点显著位置张贴着质价公告和售粮流程指南。工作人员引导货车过磅、登记，随后通过固定式扦样机对稻谷进行抽样检测，检验合格的稻谷被运往卸粮区，通过输送带源源不断送入粮仓。

(下转3版)